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XIIL Capitel.
Bon der Jntreffenvechnung *).

- §. 540,

.@ie Jntreffen ober Jinfen von eiznem Capital pfles
gen durd) Procente ausgedrice ju werden, indem
man {age, wie viel von 100 jabrlich bejablt werbden.
Gerohalich wird das Geld gus p. €. ausgelegt, alfo

vaf

*) Die Theovle der Jntreffenvechnung dankt ihre etften
Sortfdritte dem grofien Leibnik, welder die Haupteles
mente in den attis Erudicorum, Leipylg 1683, gab,
Sie bat nadhher Stoff su verfdicdenens eingelnen febe
interelfanten Dijfertationen gegeben.  Dicjenigen Mathes .
matifer , toeldye fdber politifihe Arithmetit gearbeitet, Haben
foldhe am meiften errveiters,  Wir nennen unter Deuts
fben mit NRedht Her vorgiglich Florencourt, Midels
fen und Tetend' die Hieriber vortreffliche jede in befons
derer Ruckfiche fchasbave Werfe geliefert Gaben, und dirfen
fie Eibn den Ausldnbdern entgegen ftellen, die vorfer , bes
fonders die Englinder, ung beprweitem Hievin bertrafen.
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302 1II, ABfchnite, 13ted Capitel,
baff vou 100 Reblr. jabelidy 5 Rehle, 3ntfeﬁ'en ges
jable werden. . SHievaus iff es nun leiche, den Jins
von einem jeden Capital gu berechnen, indem man
nady dev Regeldetri fagt:

100 geben 5, mwas giebt dag degebene Capital 2
@3 fep 5. B. vas Capital §6o Reblr., fo findet man
den jabrlidyen ins

100: § = 860 §ut + . . Antwore 43 Rehle,
y
100) 4300

R Irp——

43
O 541,

Bey Berechnung diefes einfachen Snéeﬁe fo0(s
fen wiv uns nicyt aufbalten, fondern die Jyntrefjen
aufﬁntreﬁen betrachten, da jabrlic) die infen wies
per yum Capital gefchlagen und dadurch das Capital
vermebret wird, wobey dann gefrage wird: wie Hoch
ein gegebenes Capital nad) Berfliefung einiger abre
anwadhfe? Da nun das Capital jabelich grofer wird,
indem gu § Proc. 100 Rehlr, nach einem Jabr ju
105 anwadhfen, fo fann man daraus finden, wie
grof ein jedes Capital nady Verfliefung eines Faha
ves werden miffe?

Es fey das Capital = a, -fo wird folches nady ei-
net Sabre gefunden, wenn man fagt: 100 geben
105, wag giebt a? Antwore — = =%, melches

man aud alfo fchreiben fann 35, o oder a4 55, a.

Yo 542
MWenn alfo ju dem gegenmwartigen Capital fein
aofter Theil addivt wird, fo beFomme man dag Ca-
pital fiir das folgende abr. Wenn man nun ju

diefems wieder feinen 20ften Lbeil addivt, {o findet
man
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man dag Capital filr Dasg groepte Jabr; und ju dies
fem wieber fein 20jter Theil addive, giebt das Capie
tal fitv das dritte abr u. f. £, Hievaus ift leidyt zu
feben, wie das Capital jabrlich anmwachft, und Eann
diefe Redhnung fo weit fortgefese werden, alg man
will.

§. 543,
&8 fey das Capital jebt 1000 Reblr., welches
31 5 proCent angelegt ift und die Jinfen davon jahre
lich roieder jum Capital gefchlagen werden. Weif
nun die befagte Rechnung bald auf Brudye fibren
wird, fo wollen wir foldye in Decimalbrichen augs
drucfen, nicht weiter aber al8 big auf 1ooofte Theile
eines Reblr. geben, weil Feineve Tbeilchen Dier in
feine Betrachtung fommen, :
Gegenmwartiges Capital 1000 Reblr. wird
nadh 1 Jabr . e 1050 Rihle,
52, §
nach 2 Jabren » o 1102, §
55, 12§
nady 3 Jabren . s . ¢ 1157, 625
574 S_EE_
nach 4 Sabren » 1215, 506
6'31 775
nach 5§ Jabren = o " 1276, 281U.f.f.

§. s544.

Soldhergeftalt Fann man auf fo viele abre forts
geben alg man will; wenn aber die Ynzabl der Jabre
febr grof ift, fo wird diefe Rechnung febr weitlaufs
tig und mibfam. Cs [afe fid) diefe aber folgender
geftale abfurgen:

&




304 1L 2Abfchnitt, 13te8 Capitel.

€8 fey dag gegenwartige Capital =2, und da
¢in Capital von 20 Rehlr. nady einem Sabre 21
NReblr. berrage, fo wird dag Capital a nad) einem

Jabre auf 2%, a anwachfen,  Serner im folgenden
13

52 » -
Sabre aur;;—z--a*:(%g)‘.a. - Diefes ift nun dag

Capital nadh sweven Sabren, weldhes in einem Nabre
wieder auf (35 )3.a anwachft, welches das Capital
nady drey Jabren feyn wird; nadh vier Sabren wird
nun daffelbe (33)*.a; nady fiinf Yabren (32)5, X
160 Jabren (35)'°.a, und allgemein nach n§abs,
ren wird daffelbe (35)*.a feyn; woraus man nach
einer jeden beliebigen 3abl von Sabren die Grife
ves Capirals finden Fann,
§. s45.

Der bier vorfommende Brud) 35 geinder fidh
barauf, daf das Jneveffe su 5 pro Cent gerechnet
wird, und 35 fo viel ift als 185,  Sollte hun das
Sufteffe 1 6 pro Cent gevedyner erden, fo wirde
das Capital a nach einem Jabre auf 125, 2 anwady-

» fen; nad) swep Sabren auf (18S)%.a; und nach n
Jabren auf ($35)".a. -

Sollte aber das nereffe nur 4 pro Cent befra-
gen, fo twirde dag Capital 2 nach n Jabhren anf
(18%)"+a anmwachfen, .

- §.. 546.

Wenn nun fowohl das Capital a, afs die Anabl
bee (yabre gegeben ift, fo fann man diefe Formen
feicht durd) die Logarithmen aufldfen, denn man darf
nur denLogarithmus von diefer Fovinel fuchen, weldye
gu 5 pro Cene (35)*.aiff.  Da nun diefelbe ein
Product von (35)" und a ift, fo ift ibr Logaritbmus
=log. (33)* 4 log.a.  Da mweiter (L)* eine Po-
tenj ift, fo ift log. (35)”=n log. 2X. Daber ift
ber Logarithmus von dem gefuchten Capital = n.

log. 4%

e e S — T - AR
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log. 2% -~ log.a. &g ift aber ber Logarithmus bdes
Bruchs 25 = log. 21 — log. 20,
- §a 5470
&3 fey nun das Capital = 1000 Reblr. , und man

frage, wie grof daffelbe nach roo Jabren ju 5 pro

Cent feyn werde?
- Hierift alfo n=100. Der Eogambmus vot
biefem gefuchten Capital wird nun = roo log. 2%
log. 1000 feyn, weldyes folgenbergeﬁalt bered;net
n:urb
log. 21=1, 3222193
fuber. log. 20 =1, 3010300

log. 2L = o, 0211893
multipl, mit 100

100 log. 4L =2, 1189300
addivt log. 1000 = 3, ©00000C0O

§, 1189300
Diefes tft der Logarithmus des gefuchten Capie

tal8 und dieJabl deffelben wird daber aus 6 Figuven

befteben und alfo 131501 NReblr, fepn.
O« 548,

Cin Capital von 3452 NReble. 3u 6 pro Cene,

tie grof wird daffelbe nad) 64 Sahren?
SHier ift alfo a= 3452 und n=64.  AYlfo der
Sogarttbmus ves gefuchten Capitals = 64 log. §2 -
log. 3452, weldyes alfo berechnet wird:
log. §3=1, 7242759
fubt. log. 50 =1, 6989700
log. §3 =0, 0253059
mult. mit643 64log.23=1, 6195776
log.3452=3, §380708
5, 1576484
Alfo bas gefuchte Capital = 143763 NReble.
i §. 549
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§. 549
Wenn die Angabl der Jabre febr grof iff, fo
Founte, weil damit der Logarithmus eines Bruchs
mulciplicive rerden muf, Ddie Logarithmen in den
gewdbulichen Tabellen aber nur auf 7 Figuren bes
vecdynet tworden, ein merflicher Febler entfteben,
Daber mup der Logarichmus des Bruche auf mebhs
vere Figuren genomuten werden, wie aug folgendem
Beifpiele su evfeben: ein Capital von cinem Neble.
3u 5 p. €. bleibt 500 Jabr lang fieben, da ingwis
fchen die jabelichen Sinfen inimer dagu gefchlagen
worden.  Jiun frage fid), wie grof diefes Capital

nadh) soo Sabren feyn werde?

Hier iff alfo a = 1 und n = 500, alfo der Logas
vithmus des gefudyten Capitals= o0 log.2 L} log.1,
woraus diefe Rechnung entftehee:

log.21=1, 322219294733919
fubteabit log. 20 = 1, 30102090566398T
log. 35 =0, o211 89299069938

mult. mit soo, giebt 10, 594649534969000
Diefes ift nun der Logarithmus des gefuchten Capis
tals, ‘weiches daber felbft = 39323200000 Nthle,
feon wird,

§. 550

Wenn man aber jabrlich ju dem Capital niche
e die Sncreffen fchlagen, fondern noch jabrlich eine
neue Summe = b daju legen wollte, fo wird bas ges
genwacrige Capital alle Jabr anwadhfen, wie folget.
Segenmartig hat man a;
rach 1 Sabr 213
nad) 2 Fabr (2%
nach 3 Sabr (21 ) (25)
nady 4 Jabr (35 Fat-(22)

33

4

. vad) n ol (33)°a+GO*bH(Fr b+ .
o 20 e %éb-—[—b

i = — S €
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Diefes Capital befteht aus zwey Theilenr, davon der
erfte = (5)*a, der andere aber aus diefer NReibe
vilchwares ge[hricben b-+(35)b+(32) b4 (327
b« o (35)"'b beftebt, welches eine geometrifche
Progreffion iff, veren Nenner = 3%; die Summe
wirtd nun alfo gefunben:

DMan multiplicice das lefte Glied (2% )*~'b mie
dem Nenner 25, fo beFomme man (23)"b, davon
fubtrabice man pagerfte Glied b, fo bleib¢ (2L)%b-b.,
Diefes muf durch 1 weniger als der Nenner iff, dis
pidivt werden, Ddag ift durdy %; bdaber mwird die
Sumunte dev obigen Progreflion=20 (35 )"b—20b;
folglich wivd das gefudyte Capital feyn:
(25)"a-Fzo, (25)"D —20b=(22)" (at-20b)—aob,

§. 551,

1 nun diefed ausjuvechuen, fo 1i1uﬁ man das
erfte Glied (%5)" (a-}-20b) befouders betracyten
und berechnen, welches gefchiebt, menn man den

- Logarithmus deffelben fucdht, weldyer n log. 21 -

log. (a-}-20b)ift. Judiefem fudht man in den Tabele
Ten die gebovige Jabl, fo bHat man das erfte Slicd,

“paven fubtrabict man 20b, fo befomme man das

gefuchte Capical,

§. 552
Srage. Ciner hat ein Capital von 1000 Reblr,
3u 5 pr. €. ausfieben, ropu er jabrlidy aufier den
Sinfen noch 100" NReblr, hingulege, wie grof wicd
diefes Capital nach 25 Sabren feyn?
Hicrift alfoa= 1000, b= 100, n=24; ba-
ber wird die Rechnung ftehen, wie folgees
log. 35 =0, 021189299
multiplic. mit 25, giebt

25log.35=0, 5297324750
U2 o,
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0, §29732475°
log. (af-20b)='3, 4771213135
4, ©068537885
9(fo ift der erfte Theil 10159, 1 Neblr, davon
sob = 2000 fubtrabire, fo 1t das Capital nad) 25
Sabren werth 8159, 1 Miblr,

§ 553

Da nun dag Capiral immer grofer wicd und
nady 25 Sabren auf 8159+ Reblr. angemwachfen, fo
Fann mian weiter frageii, nady wie viel Jabren daf
felbe bis auf 1000000 MeHflr. anmadhfen merde?

&g fep n diefe Anzabl von Sahren, und weil
4= 1000, b =100, fo witd nad) n Jabren dad
Capital feyn: (25)"(3000) — 2000, diefes muf
nun 1000000 Keblr. feyr, woraus diefe Gleihung
entfpringt:

3000 (3% )" =— 2000 = 1000000,
" SMan abdire benderfeits 2000, fo befomme man
3000 (%%)" = 1002000,

SNan dividire beyderfeits durd) 3000, fo bat
man (GL)* = 334. SHiervon nehme man die Logas
vithmen, fo bat man n, log. 2% =log. 334.1 SHier

0g-354

dividice man durdy log. 25, fo fomme n ==—==3¢
08.-2%5

Nun aber ift log. 334 = 2,5237465, log. 3% =
o, 0211893; baber mwird n = 2234, SRan mule
tiplicite oben und unten mit 1oooocoo, {0 Fommt
n= 25237465 pas ift 119 Jabr 1 Monath 7
Tage, und nach fo langer Seit wird das Capital auf
1000000 Reblr, anmwachfen.

. §e 554
SBenn aber, fratevaf alle §abr etwagd jum Cas
pitallgelegt wird, ettvas Davon weggenomuien wird,

fo
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weldes man auf feinen Linterbalt verwendet, und

diefe Sunume = b gefebe wird, fo wird das ju 5p. €.

angelegte Capital a folgendergefFalt foregeben:
enwartig ift es a:

nad) 1 Jabr 2Za—b

nach 2 Sabren (3% Va—2ib—b

nach 3 sabren 2 a— 25 ’b“%%b_b
naty » Jabren (23)"a— (25)~'b—(2L)"b...
v oo —(3)b—D.
§. 555

&8 wird alfo daffelbe in ey Stiden vorgelegt,
bag erfte ift (25)7a; bavon wird fubtrabive diefe
geometrifche Progreffion vicfroares gefdyriebenb4- 25
b4-(35)b+ ... (25 Hiervon'ift oben die
Summe gefunden mworden = 20 (2L)"b— 20b,
weldye von dem erften (2% )*a fubtrabite, das nad) n
Sabren gefudyte Capital giebe (2L )* (a—20b)-}20b,

§- 556 .

Diefe Jormel hasce fogleic) aus der vorigen ges
fcbloffen werden Edunen.  Denn da vorber jabrlidyb
addire wurde, fo wird nun jabelidy b fubtrabict,
Alfo darf man in der vorbergehenden Formel anftatt
= b nur — b fdyeeiben,  SHier ift nun befonders ju
merfen, daf wenn 20b grofier ift als 4, fo wirddas
erfte Slied negativ und alfo das Capital immer Fleis
ner; welches fire fid) offenbar ift, dewn wenn vom
Capital jabrlicdy mebr weggenommnen rird, als dee
Jing becvage, fo muf daffelbe alle Yabre Fleiner wevs
ben und endlich gar verfdhwinden, elches wir mit
einem Beifpiele ecldurern wollen,

§. 557
Ciner bat ein Capital von rooooo Reblr, ju §
#v. €. ausfleben, braudye alle Sabee gu feinem Uns
| % terbale
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-
techalt 6ooo Reblv., welches mebr ift als die nevefs
fen vor 180000 Rrblr., welche nur 5000 Rebhlr, bes
teagen, daber das Capical immer Fleiner witd. Nun
ift die Frage, nach wie viel Jabren daffelbe ganylich
verfchwinden roerde?

Sur diefe Anzabl Nabre fefie man n, und da
a = 160000 Rehlr, und b =6ooo, fo wird nacd) n
~Jabren das Capital feyn = — 20000 (£L)"-F120000
oder 120000 — 20000 (25)%.  Alfo verfdymindes
das Capital, wenn 20000 (1) quf 120000 ane
wachft, oder wenn 20000 (2X)*= racoco. Marn
* Dividire durdy 20000, fo Fomme (2L)" = 6. Man

nehme die Logarichmen, fo Fomme n log. 2 =]og. 6.
it Iog. 6
Man dividive dburd) log: 21, o findet man n= P

“_017781513 A Zf_ﬂ_:_sj} c : £
-9.-0211893" ebern_ 311893’ rorg[t(b mlfh ns= 36

Jabr 8 Monath 22 Tage; und nad) fo vieler Jeit
wird das Capital verfchwinden,

§. 558

SHier ift nod) ndehig ju seigen, toie nach diefem
Srunde die Jncreffen aud) fiir eine Fleinere Qeic alg
ganze Yabre beredynet werden Fnnen.  Hiersu dient
sun die oben gefundene Formel, dap ein Capital Ju
s pt. €. nady n Jabren auf (2L)*a anwadsit; ift
nun die Jeit Fleiner als ein Sabr, {o wird dev Erpos
tent n ein Bruc) und die Rechnung Eann wie vorhee
durdy Logavithmen gemadyt werden.  Sollte das
Capital nady einem age gefucht werden, fo muf
man n = v+ fefens will man e nad) ey Tagen
wiffen, fowitdn=2-u. fif.

S 559 |
@5 rﬂ) dasg (‘Sapita[ a=i1 Oﬂocomtgfh 5“ 5 p. E&
wie grof wied foldhes nady § Tagen fepn? i
et
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Hiee ift a = 100000 und n = ¢z8; folglich wird
dag Capital feyn (21) 757 100000,  Hiervon iff der
Logarichmus = log. (33) 763 | log. 100000 =+
log. 2% 4 log. roocco. . - Nun abee ift log. 23| =
0, 0211l 89:
diefer mit 3§ multiplicice, giebto, 0004644,
Bicrsu ad. log. 100000, weldyer ift 5, cocoooco

5, 0004644
fo erbalt man den Logarichmus von dem Capital =
5,0004644. Jolglidy ift das Capital felbft 100107
Reble,, fo daf in den evften § Tagen das Jntreffe
fchon 1oy NReblr. becragt,

§. s560.
Hiether gebdren nody andere Jragen, welche
davauf geben, wenn eine Summe Geldes erjt nach

“einigen yabren verfallt, wie viel diefelbe jest werth

fey.  Sier ift ju betrachten, daf, da 20 Nteblr, uber
ein Sabr 21 Neblr. ausdtragen, wieder 21 Niblr,,
die nady einem Nabr jablbar find, jest nur 20 NReblr,
wereh find.  Wenn alfo dag nady einem Sabe

“vecfallene Capital a gefeht wird, fo ift deffen IWerth

22 a. Ulm alfo ju finden, wie viel dag Capital 3,
das ju einer gewiffen Jeit verfallt, ein Sabv friubee
werth ift, fo mup mandaffelbe muliipliciven mit 393
ey Jabe frither wied deffelben Werth fepn (£3)° a3
brey Yabr fritber ift daffelbe (£$)°a und fzberbaupt
n Sabee frabee ift der IWereh Deffelben (2%)"a.

§. 561,

Einer geniefit auf 5 abre lang eine jabeliche
Nente von 100 Reblr., Ddiefelbe roolice er nun jege
fite baares Geld ju 5 pr. €. verfaufen, wie viel wird
¢t bafie beFommen?

fue

————— e
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fiir die roo Reblv., weldye verfallen,
nach 1 Jabr beFomme er 95, 239

nady 2 Jabren = ¢ 90, 704
nad) 3 Jabren « s 786, 385
nady 4 Sobren - = 82, 272
nady 5 Jabren - - 78, 355

ESummealler 5abre - 432, 955
Alfo Eann e fite biefe Rence nicht mebr fordern, als
432, 955 Reblr. over 432 Reblr. 22 Gr. 11 PF.

§. 562.

Sollte aber cine Hente viel mebr abre lang
dauern, fo wirde die Redynung auf diefe Art febr
mitbfam, fie Fann aber folgendergeftalc febr etleich-
tert werden:

&3 fey die jabrliche Rente = a, weldhe jebt [chon
anfangt und n abre lang dauere, fo wird diefelbe
jest wereh fepn:
a+29at (29 a+(Gerat(GRiat. .. (33)"a

Diefes iff nun eine geometrifche Progreffion,
beren Sumine gefunden werden muf. Man mul-

tiplicive alfo das leste Slied mit dem Nenner, fo hat
man (29)*%'a; davon das erfte Glied fubtrabire,
bleibt (29)"1'a—a; Ddiefes muf mit dem enner
weniger eing, das ift mit — ;% dividive, oder wels
fE ches gleidyviel, mit — 2 1 multiplicivt werden; daber
i wicd die gefudyte Summe feyn = — 21 (32)" "

i a-21a, dagift 21a — 21 (3¢)","a, wovon das
lette Glied, mwelches: fubtvahive werden foll, fleiche

durch Logarithmen berechnet werden Fann,

Enbe dbes erften ITheils

und Ded oritten Abfchnits von den Verhaltnifien
und Propoctionen,
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